



“国家队”出手缓解口罩原料紧缺

■ 刘静

截至3月6日24时,中央企业熔喷布当日产量达到约26吨。随着新的生产线建成投产,熔喷布未来一周产量将大幅提升,大大缓解供求紧张局面。

“无数口罩在向我们奔来!”3月6日深夜,在百万网友担任“云监工”的中央企业熔喷布生产线视频直播中,有网友如是感叹。当日23点59分56秒,北京西郊中国石化燕山石化厂区,硕大的熔喷头源源不断地喷出白色纤维,瞬间凝结成雪白的布匹。参建各方600多名员工12昼夜连续奋战,中国石化和国机恒天集团合作建设的燕山石化熔喷无纺布生产线一次开车成功,产出合格产品。

据国务院国资委医疗物资专项工作组消息,截至3月6日24时,中央企业熔喷布当日产量达到约26吨。随着新的生产线建成投产,熔喷布未来一周产量将大幅提升,有效缓解供求紧张局面。

12天打通口罩产业链

2月7日,国资委党委书记、主任郝鹏同国机集团所属生产口罩、防护服原材料无纺布的湖北仙桃恒天嘉华非织造有限公司、新兴际华集团所属生产防护服的河北石家庄际华三五零二职业装公司生产车间视频连线,强调要坚持质量第一,保持战时状态,急防疫一线之所急,抓紧改造转产、达产扩产,尽力排产满产。

据介绍,熔喷布是医用口罩中间的过滤层,具有很好的过滤性、阻隔性、保温和吸附性,被形容为口罩的“心脏”,是医用口罩生产的重要原材料之一。

国机集团下属企业恒天集团控股企业恒天嘉华非织造有限公司于1月26日(大年初二)全面复工,将5条国际先进纺熔生产线迅速转产扩能,生产口罩用过滤层和内外层无纺布等,同时迅速拓展口罩生产线,目前产能已达110万只/天。

而原本和口罩直接原料基本“无关”的中国石化,也加入到熔喷布生产行列中。2月24日,中国石化与国机恒天集团迅速合作,筹建10条熔喷无纺布生产线,安排中国石化下属燕山石化在半个月内建成一座年产设计生产能力为14400吨的熔喷无纺布生产厂。而正常情况下完成一座万吨级熔喷布生产厂建设,大约需要半年时间。3月6日,熔喷布生产工艺全部打通。根据燕山石化设计产能,每天可生产4吨N95熔喷布或6吨医用平面口罩熔喷布,满足120万只N95口罩或600万只医用平面口罩生产供应。

加大供需对接

在各方努力下,我国各类口罩产能不断扩大,“一罩难求”的局面得到一定程度缓解。2月29日,包括普通口罩、医用口罩、医用N95口罩在内,全国口罩日产量达到1.16亿只,是2月1日的12倍。

国机集团、中国石化、中国石油、兵器工业集团、新兴际华集团、中粮集团、兵器装备集团……从军工老店到石油公司,从军需大户到粮油企业,这些“国家队”企业同时紧急布局医用口罩生产线,发力医疗物资供给。

分析人士认为,近日医用口罩原料熔喷布价格高企,反映出旺盛的市场需求,也存在生产商、中间商预期口罩产能将快速提升导致的囤积居奇。同时,熔喷布生产线投资巨大、技术含量较高、设备安装复杂、对厂房要求高、且需要专门的技术工人等,是制约熔喷布产能扩大的重要因素。而熔喷布生产设备和零部件供应商较少,存在区域供求信息不对称、供需对接不畅等现象。

扩大熔喷布市场供给

国资委有关负责人表示,国资委密切关注国内防疫物资供应链、产业链变化情况,指导央企主动弥补短板弱项。

在北京,中国石化燕山石化2条熔喷布生产线正紧锣密鼓投产;在江苏,中国石化仪征化纤还有8条熔喷布生产线正加速筹建,预计4月中旬建成投产。10条熔喷布生产线总投资约2亿元,全部投产后日产量可达18吨医用口罩熔喷布,可供加工成1800万只医用平面口罩。

中国石油不久前与合作伙伴达成协议,形成熔喷布生产能力。2月29日,首批熔喷布经检测合格后运抵顺化。中国石油有关负责人介绍,计划形成兰州石化、辽阳石化生产共4条,并与2家企业合作形成一定熔喷布产能,预计中国石油熔喷布产能将达到一定规模。

国资委医疗物资专项工作组有关负责人表示,下一步,将加大力度指导推动有关中央企业加快生产线建设、尽快投产达产,做好生产调度、确保产量稳定,扩大熔喷布市场供给,稳定市场价格,进一步扩大口罩等防疫物资产量,为疫情防控提供保障。

“清0!”

一批央企所属医院抗疫初战告捷

■ 王莉

2月29日,陕西汉中通用技术集团通用医疗三二〇一医院,4名确诊患者全部治愈出院;

3月3日,湖北丹江口,国药集团汉江医院第11例新冠肺炎患者治愈出院,全部确诊病例清零;

3月9日,湖北孝感,航天科工集团湖北航天医院收治的最后一名新冠肺炎患者痊愈出院。

连日来,从湖北航天医院等央企所属医院里,传出了“清0”的捷报——

已收治患者清0!确诊患者死亡0!医护人员感染0!

一个个“0”的背后,是央企医院医护人员勇当逆行者,与病毒搏击、争分夺秒的日日夜夜。

“清0”,就是期待的最好结果

3月9日下午3时,送走最后一名新冠肺炎患者,航天科工所属湖北航天医院医护人员仍难掩激动之情。他们说,“清0”,这就是大家盼望的最好结果。

这一天终于到来!随着最后一名新冠肺炎患者痊愈出院,湖北航天医院的隔离病区患者全部“清零”。作为湖北孝感市定点收治新冠肺炎患者医院,一个多月来,是湖北航天医院全体医护人员与时间赛跑,从“病毒”手中抢夺生命的日日夜夜:1月20日,召开抗疫领导小组筹备会;1月22日,组建隔离病区;1月25日,收治第一例确诊新冠肺炎患者;3月9日,最后一例患者治愈出院。

整整50天!湖北航天医院共投入隔离病区医护人员60多人,累计收治确诊、疑似、观察各类患者129名,其中,36例新冠肺炎确诊患者全部治愈出院,治愈出院率100%。

同样在3月9日,大家最想看的“关门大吉”来了!当日15时许,位于武汉市江汉区武汉国际会展中心的江汉方舱医院正式休舱。累计收治病人数近2000人,实现了医护人员零感染,收治人员零死亡。这分“关门大吉”背后,有中国电建所属水电十一局黄河医院23名医务工作者援助武汉江汉方舱医院的23个日夜。

在千里之外的陕西汉中,通用技术集团通用医疗三二〇一医院继2月28日疑似病例清零后,2月29日再传捷报:确诊病例清



零。至此,4名确诊患者已全部治愈出院,医院确诊病例清零。自1月25日以来,该院累计收治疑似病例35例,确诊病例4例。医院抽调临床科室医护人员支援感染性疾病科,共组建成新冠肺炎隔离病区,医护梯队24小时轮班,日夜奋战。

妙手仁心的央企“白衣天使”

“有一种死里逃生的感觉!”2月4日出院的刘先生,对医护人员一一致谢:“感谢你们这段时间对我的照顾,刚入院的时候很紧张害怕,经过你们的悉心照料和心理疏导之后,我渐渐变得不那么害怕了,也坚定了战胜病魔的信心。现在我出院了,如果社会需要的话,我愿意通过献血来回报社会对我的帮助,加油!”

刘先生被确诊新冠肺炎后,在华润医疗淮北矿工总医院接受治疗。在医护人员的悉心照顾下,他积极配合治疗,经过省级专家组评估,符合解除隔离及出院标准。和刘先生一样,在华润医疗淮北矿工总医院接受治疗的患者日前已全部治愈出院。

2月25日,华润医疗淮北矿工总医院抗击新冠疫情获淮北市卫生健康委员会嘉奖。

华润医疗旗下淮北矿工总医院是淮北建院最早、规模最大,集医教研于一体的三级甲等综合医院。在本次抗击疫情的战斗中,淮北矿工总医院全面落实属地卫健委的有关防控

要求,积极配合、参与疫情防控工作,先后派出两批共计6名医护人员驰援湖北。

同时作为淮北市收治新冠肺炎定点医院,疫情发生以来,累计接诊发热患者2135例,确诊患者4例,疑似患者15例,目前确诊患者已全部出院,实现了“三清零”目标。

“已收治患者清0!确诊患者0死亡!医护人员0感染!”这是相关央企医院交出的一份抗“疫”成绩单。这份成绩的背后,是央企医务人员奋不顾身承担起救护一方百姓平安的职责,是用实际行动践行着“仁心仁术康泽天下”的崇高使命,更是紧急关头央企挺身而出的责任担当。

作为国药国际所属二级综合性医院,地处湖北丹江口市的国药汉江医院在这次疫情防控战中,坚持属地管理原则。抗疫期间,国药汉江医院共收治确诊新冠肺炎患者11名,其中男性患者5名、女性患者6名,平均年龄49.6岁,平均住院天数13天。

在新冠肺炎防治过程中,无发热症状患者无疑给及时采取隔离措施、第一时间救治带来挑战。在国药汉江医院11名确诊患者中,就有3例患者没有发热症状,其中,更有1例仅仅因为“情绪焦虑”到医院看病,没能逃过医务人员的“火眼金睛”,及时采取隔离治疗措施,避免了感染进一步扩散。正是医院抗疫团队的硬核实力,才使得每一位患者都得到及时救治,做

到零转出率、零死亡率、治愈率100%。

在这个优秀的团队中,有非典战疫经验的资深呼吸科专家、副院长程立,有辨证施治的行家里手、中医科主任郭玮。以他们为核心,团队反复商议,很早就决定通过运用中西医联合治疗,对新冠肺炎患者开展救治。这套救治方案,在后续患者的治疗中被验证是正确有效的。

高效运转的“战地医院”

3月4日,湖北襄阳,通用技术集团和航空工业集团共同管理的通用医疗三六四医院疑似病人“清零”。

新冠肺炎疫情发生后,通用医疗三六四医院盛丰路院区被定为湖北襄阳市新冠肺炎疑似病例定点收治院区。自1月27日以来,通用医疗三六四医院盛丰路院区累计收治疑似病例134例。

通用医疗三六四医院的抗“疫”战斗,是从派医护人员在当地高速路口24小时值守拉开序幕的。随后,松鹤路院区定为襄阳市发热门诊定点医院。1月27日,盛丰路院区被定为襄阳市新冠肺炎疑似病例定点收治医院。自此,通用医疗三六四医院全院全员全面投入到这场没有硝烟的抗“疫”大战中。

病例最多时,在院患者74例,开设6个病区,医院全力以赴,组织专业医护人员日夜奋战。

谁能想到,这个高效运转“战地医院”,竟是全体医护人员用两天时间在一片荒芜中抢修出来的?1月27日,三六四医院盛丰路院区被襄阳市确定为收治新型冠状病毒感染的肺炎疑似患者的独立院区,这个独立院区还一片狼藉,因住院主院区搬迁已闲置4年。

“仅有两天准备时间!”院领导发出号召后,党员干部闻令而动,火速集结,80名工作人员迅速展开与时间赛跑……装修改造、清除杂草、通水通电、配备设施,为后续接收患者打下了坚实的基础。随后,医护人员纷纷请缨,分批走上战“疫”最前线。

在随后的患者救治过程中,在隔离区一线,党员干部发挥先锋旗帜作用,在最危险的抽血、取咽拭子等治疗操作中,党员干部始终冲锋在前。

在疫情面前,广大央企医护人员勇当逆行者,同时间赛跑,与病魔搏击,夜以继日,充分发挥火线上中流砥柱作用,为救治患者做出了重要贡献,向党和人民交出了一份沉甸甸的抗“疫”答卷!

美股触发史上第二次熔断 油价恐慌袭击全球金融市场

■ 周艾琳 周楠 冯迪凡

油价暴跌导致对金融市场动荡的担忧加剧,“黑色星期一”突袭全球金融市场。

北京时间9日晚间,美股开盘暴跌,标普500指数跌7%,触发一级熔断机制。这也是1987年美股引入熔断机制以来第二次触发熔断。恐慌指数(VIX)一度站上60。而早间,从亚太到欧洲股市集体重挫,即便作为避险资产的黄金也在流动性冲击下跳水。

机构普遍表示,下一个需要观察的是信用市场。“鉴于能源公司是非投资评级债券的最大发行体,占美国高收益债券市场11%的份额,因此原油价格战可能会给美国信贷市场带来冲击。”景顺亚太区(日本除外)全球市场策略师赵耀庭对记者称。

交银国际董事总经理、研究部主管洪灏也认为,石油危机带来的影响首先体现在美国垃圾债价格将暴跌、金融系统稳定性风险上升、通胀预期上升增加货币政策难度等。

“油价暴跌再度加剧了市场脆弱性,对于央行的信仰开始动摇。”法兴银行亚洲外汇策略主管杰森·道(Jason Dow)对记者表示,“目前几乎每个金融市场的角落都已出现了危机迹象。如果全球疫情持续时间越长,危机全面爆发的风险就越大。”

油价暴跌加剧市场脆弱性

继新冠肺炎疫情之后,油价暴跌成为压垮全球金融市场的又一根稻草。

国际原油价格上周五(6日)下挫10%,9日再暴挫逾20%,布伦特及美国WTI原油期货价格分别跌至约35美元及32美元/桶的水平。但是,跌势并未结束。

油价恐慌迅速蔓延到金融市场。9日,美股指数期货暴跌逾4%,盘中一度触发熔断;亚太股市早盘开盘大跌,日经225指数跌逾6%;欧洲股市开盘同样集体下跌,德国DAX指数跌7.59%。国内期货市场多个品种开盘跌停,沪指收跌3.01%。此后,美股开盘也暴跌,标普500指数跌

7%,触发一级熔断机制,暂停交易15分钟,熔断后道指跌1884.88点,刷新2019年1月以来新低,纳指跌6.86%,创2019年10月以来新低。

自美股实施熔断机制30多年以来,此前真正触发熔断仅一次,即为1997年10月27日。当日道指暴跌7.18%,收于7161.15点。

需要指出的是,当前美股熔断机制的基本指数为标普500,三级熔断的单项跌幅阈值分别为7%、13%、20%。这意味着,当指数较前一天收盘点位下跌7%、13%时,全美证券市场交易将暂停15分钟,当指数较前一天收盘点位下跌20%时,当天交易停止。

“尽管疫情导致对原油的需求大幅下降,但俄罗斯仍拒绝进一步减产,石油输出国组织(OPEC)与俄罗斯谈判破裂,沙特宣布打减价战及计划4月增产。这是触发油价暴跌的主要原因。”赵耀庭告诉记者。

瑞银已最新调低了油价预期,布伦特原油期货6月、9月及12月末目标价分别降至40美元、45美元及50美元/桶(原为62美元、64美元及64美元/桶),WTI原油期货目标价则较布伦特低3美元/桶。赵耀庭称,“未来数周,我们不排除布伦特油价进一步下跌至30美元/桶。”

不过,瑞银也认为,沙特的举措可能迫使俄罗斯重返谈判桌。美国等周期较短的产油国更无法长期承受油价过低,可能将重启减产谈判。如果疫情受控及经济增长回升,预期油价可能会在下半年复苏。

考验垃圾债,增加货币政策难度

不光冲击股市、商品市场,油价暴跌的下一个风险点很可能就是美国信用债市场。

洪灏对记者称,油价暴跌将直接影响美国的垃圾债。美国过去十年出现了页岩气行业的繁荣,石油公司能够以较低价格发这种低评级的垃圾债,信用利差也比较低。但现在油价继续下跌的话,垃圾债偿债能力会极大受影响。

“一般都是银行帮它们发垃圾债,也有银

行买垃圾债,这样整个金融系统的稳定性会受到极大损害。”洪灏表示。

“原油价格战或给美国信贷市场带来冲击,这将影响到美国页岩油生产商以及大型国有石油公司。我们预计相关行业和主权国家的信贷息差可能会扩大。”赵耀庭也表示。

穆迪报告称,在2020~2024年期间,北美的能源勘探与生产商总共约有860亿美元债务到期,其中多达62%属于垃圾债券。而最近两年,860亿美元债务中的57%会到期。

除了能源债,高收益债整体都值得关注。疫情仍在全球扩散和充满不确定性,加上此次油价暴跌,尽管全球信用债较政府债券已相对便宜,但吸引力仍然不足。

“未来几个月经济进一步恶化的风险很高,现在不是加大风险资产仓位的时候。”美国债券巨头PIMCO首席投资官伊瓦辛(Dan Ivascyn)表示,至少美国投资级债券信用利差相较于国债要走阔至150bp,才是更好的进入时机。现在关注更高质量的债券,例如地产相关债券,来防御下行风险。

不仅如此,近一个月里美股跌幅超过10%,波动率飙升,避险资金涌入美债。9日,美国10年期国债收益率一度跌破0.5%。市场目前普遍预期美联储将在下周再降息50bp。根据CME美联储观察工具,美联储在3月会议上将利率降至0~0.25%的概率为33.6%,降至0.25%~0.50%的概率为66.4%。

上周五,花旗更大胆喊出美联储年内还将降息100bp(3月19日降50bp,4月和6月再各降25bp)。“新债王”刚德拉克(Gundlach)表示,“美联储现在有点无所适从(rudderless)。”

洪灏称,油价一直是通胀预期最重要的指标之一。随着油价暴跌,市场的通缩预期就会剧增。美债收益率大幅下行就是非常严重的通缩预期上升的表现。当通缩预期形成的时候,美联储货币政策可能失效。

“美联储如果再降息50bp,就是一个月内连续降息100bp。如果危机进一步恶化的话,就会变成一个负利率。这才是全球真正的危

机。”洪灏表示。

人民币资产仍相对坚挺

近期MSCI对全球市场展开的相关压力测试显示,在全球经济增长率短期下降2个百分点(目前主流共识是下降1个百分点),而风险溢价上升2个百分点的设定情境下,极端情况下,美股仍有可能再下跌11%。

渣打银行(中国)有限公司金融市场部总经理杨京对记者称,“2008年金融危机时油价跌幅超过当前,大宗商品普跌。未来金融危机风险是否会实质性攀升,仍需密切关注疫情的发酵以及其对全球经济、金融市场的冲击。”

<p